

■理财故事■

又加息了 闲钱快买理财产品!

春节还没有结束，央行又传来加息的消息。市场主流观点认为央行今年肯定还会出手加息。但是今年到底会加息几次，加息幅度究竟为多少，却存在争议。

专家预测：

今年定存将再上调 0.75%

由于通胀形势依然严峻，市场普遍认为央行今年会继续加息。但加息几次，总共加多少，什么时候加，却有不同看法。记者采访的专家中，主张加息 2-3 次的人占多数。

渣打银行认为，2011 年中国央行上半年可能总共有 3 次加息，每次 25 个基点。

“2011 年还将两次上调存款准备金率和 3 次加息，以及允许人民币进一步升值，以应对通胀压力和不断旺盛的内需反弹。”摩根大通中国区首席经济学家王黔认为这些政策可能在未来几个月提前部署，因为总体通胀数据仍高企且年初经济增长面临过热风险。



也不是央行一个部门可以决定的问题。因此，决策者可能选取折中的方案，就是加息 75 个基点。他认为今年前 7 个月就会完成这 75 个基点的加息，因为

此后 CPI 可能会持续回落。

汇丰大中华区首席经济师屈宏斌则认为加息不能频繁使用，幅度也不能太大。他认为数量型工具会对收紧流动

性更直接，更有效，加息只能起辅助作用。不过加息有利于管理通货膨胀的预期，中国还有空间在未来 6 个月内进行两次各 25 个基点的加息。

但在目前美国实行第二轮量化宽松政策背景下，过度加息反而会引

来更多的资金流入，从而会冲销部分流动性收紧的力度。

交通银行金融研究中心日前发布

2011 年中国宏观经济展望，预计 2011

年底之前，可能加息 2-3 次，每次 0.25 个百分点。交行也认为，我国利率连续、大幅上调会受到中美利差扩大可能导致资本加快流入等因素的制约。

专家支招：

5 万元以上闲钱可买理财产品

新春伊始，大家都开始布局今年的投资理财。对于想要实现资产保值增值

的投资者来说，负利率无疑是最大的挑战。

如何跑赢通胀，避免财富缩水，已成为投资者最关心的问题。

对于喜欢储蓄的市民来说，加息周

期中要注意计算转存的时间点，因为老存单提前支取的那段时间只能以活期利率计息。为避免频繁转存，专家建议，市民做定期存款期限以不超过一年为适宜。投资者的单笔定期存款金额不要太大，可进行拆分。比如，存款 20 万，可以分为 10 万一笔，5 万一笔，2.5 万一笔，1.25 万两笔，也可以等额进行 3 个月、6 个月、1 年等不同期限的存单。这样有需要时，可以提前支取一张存折，不至于损失全部定期存款利息。

如果真有 5 万元以上的闲钱，选择存定期，还不如买低风险的银行理财产品。银行保本型理财产品的收益率普遍高于同期银行定期存款利率，跑赢 CPI 的也不在少数。不少银行的客户经理都建议投资者在加息周期中买不超过 3 个月的理财产品，因为短期产品能比较快地享受到加息带来的产品收益上涨。而且等再次加息时，还可灵活调整资金，避免错过获取更高收益的机会。

不过，渣打中国财富管理部总经理梁大伟建议，投资者可以考虑拉长投资期限，争取更大的潜在收益。一些看似期限较长的理财产品，也可以在较短时间内达到提前终止条件，带来令人满意的回报。

(摘自《北京青年报》程婕 / 文)

外汇理财需要注意些什么

外汇理财注意事项有哪些？进行外汇投资理财时，掌握好的外汇投资理财技巧对你的外汇投资的作用很大，掌握好的投资理财技巧对您的外汇理财的帮助很大。

当前，不少开办外汇理财产品银行开出了 2.5% 甚至 3% 的高收益回报，不少投资者就把如今风行市场的个人外汇理财产品，直接当作存款来看待。可是，外汇理财真的就沒风险吗？

有关业内专家指出，投资者选择了外汇理财，就意味着为了相对高的收益，放弃了提前支取和质押的权利。

而这个收益是否达到预期值，又受到诸多因素的影响。

风险首先来自美元升息。目前央行制定美元小额存款利率的依据，是美联储的基本利率。美联储 2000 年开始对美元降息，根本目的是为了刺激国内经济。从消费者支出上升、制造业复苏等方面看，美国经济反弹的迹象都比较明显。有专家指出，美联储今年很可能将提升利率。而美联储升息，我国央行一般也会相对调高国内美元存款利率。美元利率一旦上升，外汇理财产品相对高收益的优势就不复存在，甚至可能不如普通存款所产生的收益。

其次是美元贬值。很多人意识到了，以前将美元闲置在账户里有可能会贬值，于是想到理财。但他们忽略了另一个重要问题——即使他们的钱投入到了外汇理财产品，却依旧是美元，一旦人民币升值，如果到期想兑换成人民币仍然有很大的汇率风险。

对于银行来说，金融衍生业务的核心就是风险管理，银行必须要建立一套完善的内部控制机制和风险管理体系。有关人士表示，国内商业银行多年来一直都在从事存贷等传统业务，将金融衍生产品作为新兴业务，国内银行接触比较少，普遍缺乏与其配套的风险防范制度。所以，今后开展此类业务，面临的第一个问题就是如何防范和控制风险。

中资银行面临的另一个重要问题是人才的匮乏。金融衍生业务是脑力的较量，与传统业务有着本质的区别。从事衍生业务的人员，必须是专家型的人才，不仅要了解产品的收益结构、准确地分析风险，还必须能够理解和判断国际金融市场上各种利率、汇率的走势。

对此，银监会有关管理办法要求，开办衍生产品交易业务的金融机构应具备良好的内部控制机制和风险管理能力，交易人员要能熟练掌握衍生产品交易的技能并严格遵守有关操作规程。

(摘自《外汇理财》)

宝”：一是钻石无新旧之分，换个戒托就华丽转身；二是在典当的绝当品裸钻由专家鉴定是真品，品质有保障，价格只是市场价二分之一不到。陈先生如愿花 1.6 万元，挑选了一颗市场价要 4 万元的 80 分的裸钻，再以个性要求创意做上戒托，钻光闪耀，“准新娘”脸上也笑开了花。

秦先生在典当行淘到了世界十大名表之一积家表，这块表市价 18 万元，秦先生只用 6 万元就买下了，那是典当行绝当新品。时常爱跑典当行淘绝当品的秦先生是常客，有绝当新品上柜，典当行第一时间通知，宝贝就这样淘到了。

挖掘收藏、投资“新宝藏”

收藏迷张老先生是典当的老客户。他得意地说，前年在典当买的一块卡地亚手表涨了 3000 元，买的一件黄金饰品又涨了 2000 元。如今又看上了一只 2003 年产的九成新 18K 金劳力士全自动表，原价 6 万元，典当行价格 2.6 万元，用专业放大镜，看细节、看品质，作为投资，他更考虑保值增值的空间，将典当绝当品与新货对照，比较收



市场看得上眼的钻戒，一颗裸钻至少要四五万元，如果买太小的钻戒给女友感到有点失面子，而花四五万元钱又不甘心。如何少花钱办大事？一位钻石界老法师给他指点迷津“到典当淘

第二，综合诊断和单项诊断

综合家庭财务诊断就是对家庭所有成员的日常财务收支、消费支出等情况进行全面分析诊断，进而制定比较合理的个体消费和积累比例，最大限度地保证家庭每一位成员的理财需求和人生目标。家庭综合财务诊断的目标在于满足家庭每一位成员的保险、教育、购房。

退休等全方位的理财需求，并不是针对家庭成员的单一理财目标和某一方面的需求而进行的一项活动。单项家庭财务诊断就是针对家庭某一成员或者家庭特殊需求而进行的一项活动，比如家庭中小孩 3 年后要上大学，家庭成员利用单项家庭财务诊断的方法，合理控制家庭成员的消费支出、合理的投资等办法积累孩子的教育资金。

第三，定期诊断和不定期诊断

定期家庭财务诊断就是在家庭成员执行了以上家庭财务诊断以后，为了检验家庭成员对前期家庭财务诊断时提出的收支、消费计划执行情况，一般半年或者一年举行一次比较理想；所谓不定期家庭财务诊断就是在家庭成员、投资环境、理财目标等发生大的变化时采用，目的是通过重新进行家庭财务诊断，使家庭成员的理财目标和生活远景不会发生大的变化。

比如，家庭中某一位家庭成员突然下岗，正常的收入中断，家庭就需要临时进行家庭财务诊断，寻求解决的办法，重新规划其生活和人生远景。

总而言之，家庭财务诊断的关键是要有目标导向；其次是选择正确的家庭财务诊断手段；三是通过家庭财务诊断要进一步制定合理的解决家庭不良财务状况的解决办法和措施，并加强持续执行。

(摘自《中国证券报》李保华 / 文)

成为融资、理财新工具

现代典当行的作用不再仅仅是救穷，很多情况下，它是一种不错的融资、理财工具。“数量多、金额低”是典当行里的民品行情，按交易笔数计算，民品占到典当行业务量的 90%，但按金额计算，仅占 30% 左右。

淘婚戒“少花钱办大事”

过年后就要结婚的陈先生，眼看

让典当变身理财“好帮手”

春节期间，沪上典当行迎来一年中最热闹的季节，日前，记者走进典当行，为读者扫描进出典当行的市民群像，收罗了典当行里发生的一些淘宝、理财故事。

出国旅游，当爱车融押金。春节是出国旅游的高峰期，但目前出国旅游，旅行社都要收取每人 5 万元左右的押金，一家三口举家出游，光押金就要 15 万。“不是家里没有这笔存款，实在是从定期存款或股票账户里提取出不方便”，于是，一些精明的市民想到典当行，当品就选爱车。出国去了，私家车暂时不用，送进典当行，高档车当个 10 万、20 万没问题，以 10 天、10 万元计算，当费 1500 元左右，如果是“一卡通”会员，每天的费率 0.1%，当费就是 1000 元，“车进典当行，有室内停车场、有专门的保管服务，还解决了旅游押金融资，合算。”

过年后就要结婚的陈先生，眼看

性和针对性不是很强，同时自我诊断对家庭成员的约束性不强，效果有可能不是很明显。

外部家庭财务诊断就是借助专业理财人员进行家庭财务收支状况的分析和诊断，由于近年来我国理财市场逐步从无序走向理性和成熟，加之各级监管机构对银行、保险公司、证券公司的依法合规监管日益频繁和严格，从业者一般都接受了良好的职业培训，职业道德水准有了很大的改观，特别是我国近年来引进国际金融理财师认证制度，为各家银行培养了一批掌握了现代金融理财技能的专业人才，所以家庭财务诊断应该把专职金融理财人员作为外部诊断的主要选择对象。缺点是由于受我国分业经营的制约，不能享受到银行、保险、证券等一体化的综合理财规划服务。

笔者觉得所谓家庭财务诊断的最终目的就是通过一定的技术和手段找到家庭财务收支活动中的不尽合理的地方和不足，并提出科学化、可细化、可操作的一系列建设性的措施和方法，减少家庭财务活动中随意性、盲目

性消费和支出，为家庭投资做好资产积累，实现家庭不同的理财目标，那么作为家庭怎样才能做好家庭财务诊断呢？

第一，自我诊断和外部诊断

自我家庭财务诊断就是召集所有家庭成员，以一定的时间段（一般为一年）对家庭成员的总体收入和各项消费支出进行大体匡算，从中筛选哪些是合理或者必要的支出，哪些是可以减少或者可以避免的盲目性或者冲动性消费支出，以此制定每个家庭成员必须遵守的合理的消费限额，从而减少家庭成员的消费支出，增加家庭的总收入和资产集聚速度，优点是家庭成员一般比较乐于接受，缺点是自我诊断由于缺乏科学的方法，所以准确

游艇和豪宅，自然不在话下。他住的别墅有 38 个卫生间，还有十几部跑车。

有一次，在拉斯维加斯凯撒皇宫酒店的豪华商场，泰森带着一帮狐朋狗友前来购物，老板一看财神来了，于是索性关门“清场”，专门招待泰森一行。结果这帮人挑了价值 50 万美元的贵重物品，泰森全部代为“埋单”。

泰森的负债报表中，最搞笑的是欠了一家珠宝店 17 万美元，那是他在购买一条项链时忘了付钱。珠宝店老板在接受采访时轻描淡写地说：“和泰

宝”：一是钻石无新旧之分，换个戒托就华丽转身；二是在典当的绝当品裸钻由专家鉴定是真品，品质有保障，价格只是市场价二分之一不到。陈先生如愿花 1.6 万元，挑选了一颗市场价要 4 万元的 80 分的裸钻，再以个性要求创意做上戒托，钻光闪耀，“准新娘”脸上也笑开了花。

秦先生在典当行淘到了世界十大名表之一积家表，这块表市价 18 万元，秦先生只用 6 万元就买下了，那是典当行绝当新品。时常爱跑典当行淘绝当品的秦先生是常客，有绝当新品上柜，典当行第一时间通知，宝贝就这样淘到了。

挖掘收藏、投资“新宝藏”

收藏迷张老先生是典当的老客户。他得意地说，前年在典当买的一块卡地亚手表涨了 3000 元，买的一件黄金饰品又涨了 2000 元。如今又看上了一只 2003 年产的九成新 18K 金劳力士全自动表，原价 6 万元，典当行价格 2.6 万元，用专业放大镜，看细节、看品质，作为投资，他更考虑保值增值的空间，将典当绝当品与新货对照，比较收

藏的增值空间。

对于名表迷黄先生来说，对典当行的绝当品情有独钟已 4 年了，每年买一个绝当名表。他的选择方式精心独到，在沪上的世界名表专卖店他是老看客，算得上是半个行家，行情时时清楚，对典当行的绝当品更加关注，只要看到在 1 万元上下的绝当品名表，品牌叫得响，成色如新，款式经典，大多属特定品牌标志式，品质上品，市场价格比绝当品高出一倍以上，就果断买下。他说如今已买了 4 个，不仅常翻花头有腔调，而且每款都是藏品，如今每个表均比买时增值 1000 元到 2000 元。

行业人士介绍，现在许多人爱跑典当行，大体有三大原因。一是绝当品“含金量”高，很多是黄金、铂金贵金属、世界名表、钻石、宝玉石、高档数码用品等奢侈品；二是品种大多源于海关、司法罚没用品，市民以旧换新置换用品，特别是逢年过节礼品可置换心仪的物品；三是典当具有服务平台、绝当寄售、鉴定维修、物件收藏、售后服务功能，大多绝当品是新品或整修如新的奢侈品，让消费者、投资者买正宗货，且价廉物美。

(摘自《和讯网》)

■看故事学理财■

亿万富翁是怎样变成穷光蛋的

乎把自己榨干；那些和自己各种龌龊官司有关的人，包括律师和受害人，都从他身上捞足了油水。而人们普遍认为，归根结底，奢华糜烂、挥霍无度的生活，平时出手太过阔绰，才是其迅速破产的重要原因。

泰森的荒淫无度和挥霍成性，是世人皆知的。说到底，破产完全是他咎由自取。除去他那些龌龊官司所耗去的上千万美元的律师费，以及付给前妻的赡养费外，平时出手太阔绰，也是他迅速败光几亿美金家产的主要原因。名车、

游艇和豪宅，自然不在话下。他住的别墅有 38 个卫生间，还有十几部跑车。

有一次，在拉斯维加斯凯撒皇宫酒店的豪华商场，泰森带着一帮狐朋狗友前来购物，老板一看财神来了，于是索性关门“清场”，专门招待泰森一行。结果这帮人挑了价值 50 万美元的贵重物品，泰森全部代为“埋单”。

泰森的负债报表中，最搞笑的是欠了一家珠宝店 17 万美元，那是他在购买一条项链时忘了付钱。珠宝店老板在接受采访时轻描淡写地说：“和泰

辄有几万、十几万美元的巨额花费，连自己都搞不明白去处。如此花销，恐怕就是金山也会被挖空的。

一个亿万富翁，却最终因为挥霍无度而变成了一个穷光蛋。

勤俭节约是中华民族的传统美德，但随着经济的发展，物质资源的不断富足，勤俭节约仿佛成了过去式。人们打着发展经济刺激消费的口号，为满足自己的欲望肆意浪费挥霍的现象比比皆是。

其实，节俭是个人理财中最重要的元素之一。节俭不是不爱生活，而是用更理性的生活态度去享受生活。而浪费和挥霍却是财富积累的最大敌人，因为挥霍浪费者最后往往负债。

(摘自《生活理财网》邹华英 / 文)

